

पहले हम यह समझने का प्रयास करेंगे कि पूर्व मध्यकाल तथा मध्यकालीन भारत में कन्नौज का क्या महत्व था

भारत में मध्यकालीन काल का प्रयोग आम तौर पर 8वीं शताब्दी ई. से 16वीं शताब्दी ई. के बीच की अवधि को संदर्भित करने के लिए किया जाता है। जहां तक प्रारंभिक मध्ययुगीन काल का सवाल है, कन्नौज भारत में अत्यंत महत्वपूर्ण था। वास्तव में आरसी मजूमदार, सूर्यनाथ यू कामथ, एएस अल्टेकर और कई अन्य जैसे प्रमुख इतिहासकारों द्वारा 8वीं शताब्दी और 10वीं शताब्दी ईस्वी के बीच की पूरी अवधि को कन्नौज के शाही युग के रूप में संदर्भित किया गया है। इससे उस समय के भारत में कन्नौज के महत्व का पता चलता है।

ऐसा माना जाता था कि जिसका कन्नौज पर नियंत्रण था उसका पूरे भारत और आस-पड़ोस पर नियंत्रण होता था और उस युग का भारत आज के संपूर्ण भारतीय उपमहाद्वीप को संदर्भित करता है। अपनी रणनीतिक स्थिति के कारण, कन्नौज प्राचीन भारत के तीन शक्तिशाली साम्राज्यों, बंगाल के पालों, गुर्जरों के प्रतिहारों और मान्यखेत के राष्ट्रकूटों के बीच संघर्ष का एक बिंदु बन गया और इसलिए इस संघर्ष को कन्नौज के लिए त्रिपक्षीय संघर्ष के रूप में जाना जाता है और यह है ऐतिहासिक महत्व की इस घटना के कारण, इस पूरे काल को कन्नौज के शाही युग के रूप में जाना जाता है। तीनों राज्यों में से, राष्ट्रकूट निस्संदेह सबसे शक्तिशाली थे और संघर्ष में उनकी भागीदारी मूल रूप से उस समय के सबसे शक्तिशाली साम्राज्य के रूप में भारतीय उपमहाद्वीप पर अपना वर्चस्व स्थापित करने के लिए थी।

कन्नौज के शाही युग की समाप्ति के बाद, यह स्थान अभी भी प्रासंगिक बना हुआ है और गढ़वाल साम्राज्य जैसे कई अन्य प्रमुख साम्राज्यों ने कन्नौज से शासन करना शुरू कर दिया है। आरसी मजूमदार और सीवी वैद्य का मानना है कि गढ़वाल राष्ट्रकूटों के वंशज थे। हालाँकि, यह सिद्धांत रोमा नियोगी द्वारा

विवादित है। फिर भी, गहड़वाल एक बड़ी ताकत थे और कन्नौज उनके अधीन तब तक प्रासंगिक रहा जब तक कि उनमें से एक, जयचंद्र या जयचंद, जो कि कन्नौज से शासन करने वाले अंतिम व्यक्ति थे, मुहम्मद गौरी द्वारा पराजित नहीं हो गए।

पृथ्वीराज रासो की किंवदंती के अनुसार, जयचंद ही वह व्यक्ति था जिसने पृथ्वीराज चौहान को हराने के लिए गोरी के साथ गठबंधन किया था, जिससे तराइन की दूसरी लड़ाई में पृथ्वीराज की हार हुई थी। और इसी वजह से भारत में गद्दार के लिए अक्सर "जयचंद" नाम का इस्तेमाल किया जाता है। हालाँकि, यह स्पष्ट किया जाना चाहिए कि ऐसा कोई ऐतिहासिक प्रमाण नहीं है जो बताता हो कि जयचंद ने गोरी के साथ गठबंधन करके पृथ्वीराज चौहान का पतन किया। उन्हें गद्दार घोषित करने का कोई सबूत नहीं है और यह बेहद दुर्भाग्यपूर्ण है कि उनका नाम एक किंवदंती के कारण विश्वासघात का पर्याय बन गया है, और कुछ नहीं।

जयचंद की हार और मृत्यु के बाद, कन्नौज ने जल्द ही अपना महत्व खो दिया और इल्तुतमिश द्वारा गहड़वाला शासक (जयचंद के उत्तराधिकारी और पुत्र हरिश्चंद्र) को हराने और इसे अपने राज्य में मिलाने के बाद दिल्ली सल्तनत के नियंत्रण में आ गया। राजस्थान के राठौड़ों को अक्सर गहड़वालों और राष्ट्रकूटों के वंशज के रूप में जाना जाता है। कन्नौज के पतन के बाद, वे पश्चिम की ओर चले गए और अपने राज्य स्थापित किए जिसे आज राजस्थान के नाम से जाना जाता है, विशेषकर मारवाड़, बीकानेर और आसपास के क्षेत्रों में। दूसरी ओर, कन्नौज ने अपनी सारी प्रासंगिकता खो दी है और आज यह उत्तर प्रदेश राज्य में केवल एक शहर और एक जिला बनकर रह गया है, जिसका उस शक्तिशाली शहर से कोई समानता नहीं है, जिसने कभी प्रारंभिक मध्ययुगीन भारतीय इतिहास को परिभाषित किया था।

